

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 28 de Septiembre de 1898

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y Extranjero, un semestre. . . . . 10  
Número suelto, 10 céntimos.  
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de La Opinión, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 1

## DESNIVEL

Habíanse convocado las Cortes nada menos que para pertrechar al Gobierno de las necesarias autorizaciones para ceder porciones del territorio patrio, como precio de la paz que imponen tristes circunstancias y las leyes dictadas por el vencedor, y creía naturalmente esa parte de opinión que aún late en el país, que sus representantes se reunirían bajo el triste influjo de los sucesos, abrumados por el pesar y dispuestos á sacrificar todo interés secundario, al exámen de problemas tan áridos para la patria, como los que son objeto principal y casi único de la atención pública en estos instantes. Los que esto creyeron han podido convencerse de que se habían equivocado.

El Parlamento invirtió las primeras sesiones, en ambas Cámaras, discutiendo en una de ellas si habían de ser ó no secretas sus deliberaciones, y sosteniendo en la otra torneos de elocuencia sobre asuntos que, por interesantes que parezcan, son de importancia muy secundaria ante las gravísimas cuestiones que se hallaban sobre el tapete.

El antiguo y desacreditado *más eres tú* y el recuerdo de inconsecuencias notorias y que no necesitaban demostración por hallarse en la memoria de todos, ocuparon las demás sesiones ante una mayoría indiferente y que había dejado medio vacíos sus escaños, y enfrente de un Gobierno agobiado por sus desdichas y desaciertos.

La indiferencia de las calles parecía haber penetrado en el Congreso, y los Diputados de la Nación, sintiendo sin duda que eran otros sus deberes, mostraban la fatiga que produce emplear estérilmente el tiempo, y no responder, á pesar de su buena voluntad, á lo que de ellos espera con razón sobrada el

país en momentos tan graves como los presentes.

Ya se han cerrado las Cortes, ya se ha suspendido la tarea legislativa, que ha sido tan breve como fecunda en tristezas y en espectáculos deplorables.

Se han dado tal maña los que han dirigido las tareas parlamentarias, que todo lo grande, todo lo patriótico que ha habido en sus debates, se ha realizado á puerta cerrada, sin público y sin publicidad posterior, y en cambio, todos los escándalos han estallado en sesión pública, esparciendo sus ecos por todos los ámbitos del reino.

Las pasiones, excitadas por debates personales entre Senadores, que son á la vez generales del ejército, y otros que no han sabido sujetar á las reglas de prudencia, de que no se puede impunemente prescindir, sus juicios y sus afirmaciones, han establecido una confusión y un estado de ánimos que parecía peligrosa y que ha servido, por lo menos, de pretexto al Gobierno, y principalmente al Sr. Sagasta, para poner término á las sesiones de Cortes, de las cuales no han salido muy bien parados algunos de los Consejeros responsables, que aparecían en el banco azul con poca autoridad y verdaderamente achicados en toda la extensión de la palabra.

Las sesiones del Parlamento, pues, han demostrado el desnivel que existe entre los deseos de la opinión y los procedimientos parlamentarios, y este desnivel debe desaparecer si ha de ser benéfica para la patria la labor de las Cortes.

### LA DERROTA DE HORACIO NELSON

POR  
D. MARIO AROZENA

He leído la hermosa obra con impaciente avidez, y al galope, porque cada

brillante página que iba dejando atrás me estimulaba con cierto cosquilleo, sintiendo el prurito de descubrir más gallardías de estilo, perezas de forma y pulcritud de dicción, que es del todo imposible encontrar en aumento, porque el libro de que me ocupo está malizado de tonos y matices de lenguaje y erudición sólida desde el corto prólogo hasta el invisible epílogo. Es un trabajo curioso y de gran mérito, tanto por la investigación histórica de pasmosa afluencia de citas y notas oportunas, cuanto por el rico y copioso raudal de documentos auténticos que prueban con evidencia, la verdad del aserto.

Perdónesele si con desusado atrevimiento, quizás con visos de manía, me aventuro á deplorar su publicación en las islas Canarias. La mayoría, de los *muchos tontos que canarios han sido*, vulgo público, no merece, ni es acreedor á tanta fatiga y desvelo como sin duda le habrá costado, con muchos días de vigilia, al autor ilustre de *La derrota de Horacio Nelson*, la selección escogida y esmerada de datos al compaginar con laudable acierto la estructura de su obra.

Ya yo tenía buenos antecedentes de su joven autor: su nombre bastante conocido y admirado, me recomendaba tacitamente «con proverbial modestia» al libro, al hijo «rubio y guapo» que diría cualquier abuela, del Sr. Arozena.

A la calle ha salido la obra, vestida decentemente como un «niño de gente rica» con su indumentaria de brillantes tornasoles históricos...

¿Qué me ha quedado después de la rápida lectura? Una impresión honda, profunda, íntima, como de triunfos y apoteosis propias que rebosan de regocijo en el alma en explosión de alegría, orgullo, y hace mover la pluma la emoción del aplauso tributado en justicia, cuando los hombres superiores se ven acariciados y mimados por el inconstante «monstruo» después de realizar el

sueño dorado que se persigue toda la vida ansiando llegar á la meta del ideal que constituye en los artistas la gloria suprema. Estoy orgulloso porque Mario Arozena es canario, comprovinciano de Galdós, y paisano de Guimerá.

Disimúleme el distinguido literato, padre de *La derrota de Horacio Nelson*, la inusitada confianza que cometo al llamarle simplemente Mario, sin haber jamás «comido juntos.» No sé quien dijo que los poetas no tienen ó no deben tener *don*: es una gran verdad y una verdad grande, para que no pueda confundirse con cualquier vulgar maestro de escuela, ni tampoco con tanto y tanto advenedizo histrión que pululan por ahí, ostentado muy orondos hasta títulos de *excelentísimo señor*. ¡Qué anomalía más cínica!

Repito que el Sr. Arozena me era tal vez demasiado conocido como notable literato: uno de los primeros de nuestra escasa pléyade de escritores de valía; pero confieso en cambio, que como historiador me era completamente oscuro, desconocido, hasta la actualidad en que ha surgido imponiéndose y revelándose como sobresaliente émulo de nuestros mejores historiadores. Mario Arozena como historiador es imparcial, analiza, critica y estudia los hechos pretéritos con espíritu sereno, cantando las hazañas y proezas de nuestros heroicos antepasados; y al narrar con gran maestría y amenidad las escenas bélicas y los cuadros guerreros nos conmueve con su prosa vibrante las fibras del corazón haciendo que revivan en el alma evocados por el sentimiento patrio, inefable y bendito, los héroes legendarios que llenan los fastos de nuestra pequeña historia y repletan los anales inmaculados de nuestro pueblo.

El libro de Mario le enseña á los pueblos en todos los tiempos, lo que es patriotismo y amor á la historia, y como se muere por la Patria, y se su-

Aquella mujer, miserablemente vestida, se apoyaba en un bastón. No se podía ver su rostro, porque lo ocultaba un velo muy espeso.

—No la conozco—dijo Gorju;—es la primera vez que viene... Si se queda en medio de todos estos bandidos, ya se puede asegurar que tiene el alma bien templada.

La mujer no retrocedió. De pie, en el dintel de la puerta, dirigió sus miradas al interior de la sala, buscando sin duda una mesa ante la cual sentarse.

Bien pronto percibió la única que estaba libre. Se acercó á ella con gran trabajo y se sentó, ó, mejor dicho, se dejó caer sobre el taburete de madera que estaba junto á la pared.

Gorju se acercó á ella al instante.

—¿Qué queréis que se os sirva?—le preguntó.

—Tengo hambre—murmuró la desconocida con voz sorda;—dadme de comer lo que tengáis.

—¿Queréis vino?

La mujer hizo un signo afirmativo.

El traje de su nueva parroquiana no inspiraba confianza al tabernero.

—Sin ofenderos—le dijo,—debo preveniros que aquí no se fía á nadie... ¿Tenéis con qué pagar?

—Sí.

—La costumbre es pagar adelantado.

La mujer metió la mano en el bolsillo y echó sobre la mesa un escudo de tres libras.

—Os devolveré la moneda cuando hayáis cenado—dijo Gorju tomando el escudo.—Os voy á servir al instante.

—Sí, sí... despachaos. Os repito que me muero de hambre.

Al cabo de dos minutos, el tabernero colocaba delante de la desconocida algunos platos que contenían alimentos.

Gorju cerró la puerta y se acostó con gran alegría al pensar sólo en que maese David tenía necesidad de él, porque sabía por experiencia lo generoso que era dicho señor.

Al día siguiente, muy temprano, el tabernero se encontró á Juana despierta y le dirigió las mismas preguntas que la noche anterior, pero sin encontrar el medio de lograr de ella más que aquellas frases entrecortadas é encoherentes de siempre.

Gorju, no creyendo que tenía que habérselas con una loca, creyó que la joven no le quería responder, y para obligarla á hablar la amenazó con duras palabras.

El resultado de tales brutalidades de lenguaje fué una de aquellas crisis á las cuales estaba sujeta la desgraciada Juana.

El rostro de ésta se descompuso, torrentes de lágrimas brotaron de sus ojos y sus facciones expresaron un terror tan profundo, que Gorju, á pesar de su ruda naturaleza, se sintió conmovido y adivinó la inmensa desgracia frente á la cual se encontraba.

—¿Habrá perdido la cabeza?—se preguntó.—Pues sería una lástima muy grande, tanto mayor cuanto que no podré informarme de quién es su familia, y me quedaré sin los escudos con que contaba.

Al decir lo que precede. Gorju trató de calmar á Juana de Simeuse con palabras dulces y cariñosas; pero no logró nada. El espanto y miedo de la joven parecían redoblarle en lugar de desaparecer; se lanzó fuera del lecho, enrolló á su cuerpo las mantas de la cama y se fué á ocultar al rincón más sombrío del cuarto, lanzando gritos inarticulados y sordas quejas.

El tabernero, muy desanimado, abandonó el cuarto en que Juana continuaba llorando y gimiendo.

—¡El Diablo se lleve mi trabajo de esta noche!... ¿Tenía yo

cumbe peleando hasta en los postreros instantes por la santa bandera que cobija bajo sus pliegues igual al soldado que al paisano, en los momentos desesperados en que pelagra la integridad del suelo que los vio nacer.

En estos tristes días en que España se hunde con sonrojo y cobardía, llorando como débil meretriz, la obra de Arozena tiene una actualidad amarga que avergüenza y arranca lágrimas de despecho irascible que exasperan é irrita con fiebre de cólera sacra...

Contra Nelson lucharon los tinerfeños con valor de raza y bravura de tradición... ¡Oh! santos y esforzados varones de otros tiempos, yo os evoco en medio de mis soledades patrióticas, y riego con llanto espontáneo de español, las sagradas páginas en que la historia guarda vuestros nombres...! ¡Cuánto me ha hecho pensar y sentir el libro del Sr. Arozena!

El sublime episodio épico de la derrota de Nelson en Santa Cruz de Tenerife, está admirablemente expuesto con claridad y precisión, aunque un tanto conciso y compendioso en el relato narrativo que refleja una veloz aceleración en el estudio y redacción de la obra intitulada, *La derrota de Horacio Nelson*, cuya lectura tengo fresquita con auras históricas de trasnochada erudición. Estoy empapado en historia isleña.

Mario es á veces escrupuloso y exagerado en disquisiciones nunca fastidiosas y siempre agradables, y á veces es vano, somero y superficial: ora contempla el aspecto exterior é interior de las cosas á vista de pájaro; ora es minucioso en las situaciones y circunstancias del hecho que examina; ya es ligero y descuidado en los detalles, acontecimientos y consecuencias que se olean y ventilan en los albores de la paz, después que al fragor y estruendo de la guerra, sucede la apacible tranquilidad y el sosegado curso de la vida normal. Acaso esos no fueron los propósitos del autor de *La derrota de Horacio Nelson*, ni tampoco la índole y tendencia que desde luego se propuso darle á su libro.

Y digo todo esto insustancial y frívolo porque creo que al estudiar las causas que produjeron la guerra, debía el historiador ocuparse igualmente de las evoluciones y trastornos políticos y sociales que siguieron á la paz. Por esa falta notoria y palpable en mi leal saber y entender es deficiente ó mejor dicho incompleta en su conjunto la hermosa obra del Sr. Arozena.

También es verdad que en un trabajo tan estrechamente lacónico no es posible reasumir ni sintetizar toda una época de turbulencias...

Arozena como historiador frío é imparcial no se ensaña con el vencido, sino que al mentar á Nelson dice noblemente con el gran Quintana:

Inglés te aborrecí, y héroe te admiro.

\*\*\*

Dijo el inmortal Victor Hugo, en ocasión de la crítica violenta de una de sus innumerables obras, y encarándose audaz con los despiadados críticos: «hablad de lo que he hecho, y no de lo que debí de hacer.» Esto dijo con mucha razón y lógica el coloso é insigne pensador, bardo y novelista. Yo acato reverente la frase del divino maestro, del Cristo de la literatura de nuestro siglo, y termino este pobre artículo pidiéndole benevolencia cariñosa al lector, y dándole mi más cordial enhorabuena á la par que le envío mi mas ingenua y calurosa felicitación á Mario Arozena, por su nuevo triunfo en la república de las letras...

Mi aplauso es humilde, pero sincero.

JORDÉ.

## RÁPIDAS

*Ya la honra y prestigios que restan al pueblo español no están en manos del pueblo.*

*Parcerá esto una contradicción, un absurdo, y, no obstante, nada más cierto y explicable.*

*A París han llegado—según hoy el telégrafo nos participa—los comisionados por el Gobierno para firmar el tratado de la paz hispano-yanqui que, si con acierto no se ultima, caerá como inmenso borrón sobre lo más sagrado que nos queda; eclipsará las páginas brillantes de nuestra incomparable historia.*

*La honra de la sufrida España no está, pues, en la Península ibérica...*

*Ha traspasado la frontera, y con la comisión negociadora acabá de penetrar en el inquieto corazón de la poderosa Francia.*

*¡Allí vive hoy España! Si bajo la lluvia de incendiarias bombas cayó vencida en Cavite, en Santiago y Puerto Rico, orgullosa se levantará en la Ciudad del Sena para impedir que su honor sea mancillado.*

*Podrán agotarse los tesoros, sumergirse en el océano las escuadras, caer millares de infelices víctimas en los*

*campos de batalla, debilitarse, en fin, el poder material; pero los pueblos que, como el nuestro, nacen grandes, llamados están á morir sin dejar escrita su deshonra.*

*Los cuerpos de Daoiz, de Prim y de Velarde, sepultados fueron... Sus nombres, de gloria rodeados, aún existen.*

*¡Así concluyen los héroes!... ¡Así debe terminar España!*

*Olvidemos por un instante que Abarzuza y sus compañeros son políticos; miremosles tan solo como españoles que han ido á defender nuestros derechos ó á hacer que los perdamos para siempre...*

*¡Quizá el recuerdo de la desventura patria, que bajo el peso de su desgracia gime, inspire á los comisionados medidas salvadoras.*

*Si con sus deberes cumplen ¡que Dios y España les premien!; de lo contrario... ¡caiga sobre ellos la sangre de tantos mártires por los que han vertido torrentes de lágrimas las pobres madres españolas!*

Q. L.

## Los comisarios americanos

El corresponsal de *El Imparcial* en San Sebastián ha preguntado al Sr. Dupuy de Lomé acerca de las condiciones personales de los comisarios americanos. El exministro de España en Washington ha hecho al corresponsal las siguientes manifestaciones:

«Mr. Day es, por desgracia, bien conocido en España, como Secretario de Estado que es en los Estados Unidos. Allí le llaman el «Juez Day». En lo físico como en lo moral, es hombre de muchas orejas y pocas palabras. Es la eminencia gris de Mackinley, como Hanna es su eminencia roja. Hombre frío, de miras estrechas, dotado de un carácter que no se destapa ni se dobla.

Mr. Davis es Presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado, no por sus méritos, sino por ser el individuo más antiguo de ella, como antes lo era Sherman. Fué constante partidario de los insurrectos, y uno de los voceros de sus mentiras y calumnias.

Con su conducta hizo imposible la conciliación entre los Estados Unidos y España. Sostuvo constantemente el ánimo de los insurrectos y la agitación en los Estados Unidos. Patrocinó varias veces las proposiciones pidiendo

que los insurrectos fueran reconocidos como beligerantes.

Es partidario de la expansión colonial de los Estados Unidos. Grosero de modales y de facha, pero dotado de grandes energías, debe toda su carrera á sí mismo. Verdadero tipo del americano del Oeste, por tener grande influencia en aquellos Estados, cree poderlo todo.

Mr. Tracy fué Ministro de Marina y de Hacienda, y candidato derrotado á la Alcaldía de Nueva York. Ha sido empleado y político de oficio, y su reputación no es muy buena.

De su despacho de abogado se cogieron en Cuba numerosos poderes en blanco. Fué el defensor de Calixto García cuando este fué cogido en flagrante delito de filibusterismo.

Representa á una fracción del partido republicano, y no se le cree muy distanciado de aquel famoso sindicato Mac-Cook que aspiraba al monopolio de la explotación de Cuba.

Mr. John Moore, Secretario adjunto del departamento de Estado, será el Secretario de dicha Comisión, y Secretario adjunto de la misma Mr. Mac Arthur, exsecretario de la Legación en Madrid.

## Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 27—5'10 m.

El Consejo de Ministros se ha enterado de las aterradoras cifras á que asciende el importe de las atenciones de la guerra.

Los gastos ocasionados por la repatriación, se aprecian en muchos millones de pesos.

El general Blanco ha teleografiado al Gobierno dándole cuenta del estado en que se encuentra la isla y pidiendo para gastos de evacuación, siete millones de duros.

El Gobierno se halla en una situación bastante comprometida por creer que no sean suficientes los contratos que el Sr. Puigcerver ha prometido hacer con el Banco de España.

necesidad de mezclarme en lo que no me importaba?... ¡Otra vez bien sabe Dios que voy á dejar que se ahogue el que quiera ahogarse!... ¡Heme aquí ahora con una loca á quien tengo que mantener!...

La llegada de dos ó tres bebedores consiguió distraerle.

Se puso á brindar con los fervientes adoradores de Baco, y las libaciones continuas borraron bien pronto de su imaginación el recuerdo de sus decepciones y cuidados.

Hacia el medio día encargó á su criada que llevase de comer á la joven. La sirvienta desapareció y volvió al cabo de algunos minutos toda asustada y gritando:

—No quiere comer, mi amo; está loca, y loca de atar... Por el amor de Dios, ¿qué es lo que vamos á hacer con ella? Yo no vuelvo á entrar en su cuarto, porque me da miedo.

—Tranquilízate, tranquilízate—repuso Gorju;—ya nos desembarazaremos de ella.

—¿No valía más en seguida?

—Ten un poco de paciencia, Gothon. No me siento con valor bastante para ponerla en la puerta de la calle, porque se iría derecha al Sena. No faltan hospitales en París en que son recibidos y bien tratados los locos... Iré á uno de ellos, prestaré declaración y se nos aliviará de esa carga.

—Sea enhorabuena... Pero ¿cuándo iréis?

—Antes de esta noche.

—Pues bien, al menos de aquí á entonces, cerrad la puerta de su cuarto y guardad la llave en vuestro bolsillo, porque tengo miedo...

—Tú eres mucho más fuerte que esa pobre criatura, Gothon... y creo que no te dejarías atropellar por ella...

—¿Quién sabe! ¡Los locos tienen mucha fuerza!...

Gorju se encogió de hombros, pero obedeció á su criada, como debe hacer un buen amo, y cerró la puerta con llave.

Como acabamos de oírle decir, el mercader de vinos tenía la resolución de ir á las casas de salud de París, por ver si podía meter en algunas de ellas á Juana; pero el hombre propone y los bebedores disponen. Gran número de gentes invadieron la taberna de la calle del Arbol Seco, y Gorju se encontró en la imposibilidad de salir. Gothon, por su parte, tuvo que ocuparse activamente en cocinear.

Llegó la noche. Cuando ésta llegaba, ya sabemos que una muchedumbre especial invadía la taberna, una muchedumbre compuesta de elementos semejantes á los que iban al puente de Nuestra Señora y á la posada de *Los Cuernos del Diablo*.

A Gorju no les gustaba nada de esto; pero lo toleraba por las órdenes expresas que tenía de maese David, ó sea el baron Luc de Kerjean.

Tan pronto como llegó la noche, el salón se iba llenando de rostros siniestros y se oía salir de todos los labios las notas guturales de la antigua lengua argótica.

Aquella noche, la reunión era más numerosa aún que de costumbre. Una treintena de hombres, de rostros patibularios y trajes desordenados, ocupaba todas las mesas de la taberna, á excepción de una. Los vapores del vino y de los groseros alimentos se mezclaban al humo de las pipas y hacían la atmósfera nauseabunda y casi irrespirable.

—¡Escogida sociedad, á fe mía!—se dijo el tabernero con evidente ironía.—Coquelicot no podía venir más á propósito... Ya encontrará con quién hablar... todos son bandidos de su especie.

La puerta se abrió.

—Hele aquí, sin duda—pensó Gorju.

Se engañaba el tabernero. Con gran sorpresa suya y de todos los que allí se encontraban, fué una mujer la que entró.

Madrid 27—6'20 m.

En el Consejo de que ya he dado cuenta se ha leído un extenso telegrama del Segundo Cabo de Filipinas, general Jáudenes.

Dice en él que la insurrección se ha extendido desde Manila hasta Albay.

También en ambos Camarines, partidos judiciales de Manila, se han levantado partidas insurrectas de alguna consideración.

Los españoles se han dirigido á Ilo-Ilo, temiendo caer en manos de los tagalos.

Estos siguen fraccionados, no queriendo muchos de ellos aceptar como jefe al cabecilla Aguinaldo.

Madrid 27—7'20 m.

Telegramas de París dan cuenta de haber llegado á aquella capital los comisionados españoles y yanquis que han de ultimar el tratado de paz.

La comisión española se ha hospedado en el palacio de los Sres. Marqueses de Larios.

Los norteamericanos ocupan algunas habitaciones del *Hotel Continental*, en cuyos balcones han izado la bandera americana.

Espérase que muy en breve se dé comienzo á las negociaciones.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

## Una carta á la Reina

Un sacerdote francés ha dirigido á S. M. la Reina la siguiente carta:

«A. S. M. la Reina de España Señora:

La dolorosa crisis por que ahora atraviesa la noble nación española, nuestra vecina, debe, naturalmente, atraerle cuantas simpatías desinteresadas existen aún y que el culto y el amor del derecho elevan por encima de momentáneos éxitos.

He aquí lo que el infrascrito no ha tubado en escribir al Presidente de los Estados Unidos, que hoy tan arrogante se muestra.

Es una página de nuestro gran Fanelon, arzobispo de Cambray, que vivió en tiempo de Luis XIV, tomada de su obra *Exámen de conciencia sobre los deberes de los Soberanos*, deberes que se imponen, lo mismo que á los Reyes, á los Presidentes de las Repúblicas.

«¿No habéis hecho injusticia á las naciones extranjeras? Condénase á la última pena á un pobre desgraciado que roba un pan en un camino, obligado tal vez por una necesidad extrema, y considérase héroe á un hombre que conquista, es decir, que subyuga injustamente el territorio de un Estado vecino.

«La usurpación de un campo, de una viña, está considerada como un pecado irremisible ante el juicio de Dios, á menos que se restituya, y por nada se cuenta la usurpación de ciudades y de provincias enteras. ¿Dónde están las ideas de justicia? ¿Juzgará Dios de este modo? Los Tratados de paz no suponen nada cuando sois el más fuerte y forzáis á vuestro vecino á firmar el Tratado de paz para evitar mayores daños: firma entonces de igual modo que el particular, á quien el ladrón pone ante el pecho una pistola, da á éste su bolsa.

«La guerra que habéis comenzado sin motivo y que habéis continuado con éxito lejos de tranquilizar vuestra conciencia, os obliga, no sólo á la restitución de los países ocupados; os manda reparar cuantos daños habéis sin razón causado á vuestros vecinos. Vuestro enemigo es vuestro hermano; no podéis olvidar esto sin olvidar la humanidad. Más infame y más criminal es el engañar á un pueblo vecino en un Tratado de paz que el engaño que se haría á un particular en un contrato privado.»

Esta cita, que parece escrita para el caso actual, es textual, como puede comprobarse.

Añado, al dirigirme á Mr. Mac-Kinley, que este precedente, que él sanciona, prepara la ruina de su país, pues una nación ha menester, para vivir y durar, de justicia, de justicia ante todo, y que se atreve á hacer lo que Franklin y Washington, los fundadores de la República americana, no se atrevieron. Además, un día llega en el que los Bismark y los Mac-Kinley han de morir y dar cuenta á Dios.»

## Lo que dice Cervera

Varios periódicos americanos afirman que un personaje de Washington ha recibido una carta del Almirante Cervera.

La carta dice así:

«Muy señor mío: En contestación á la suya, en la que me preguntaba lo que pienso sobre la manera cómo he sido tratado por el pueblo americano— asunto del que ya he hablado con usted—y de la probabilidad de que mis compatriotas hayan sido informados de ello por la prensa de España, debo decir que me siento inclinado á creer que los habitantes de mi país habrán cambiado de idea respecto á la barbarie de los americanos, de la cual se nos había hablado siempre; y es más, no dudo de que cuando la paz sea definitivamente un hecho, los españoles quedarán reconocidos de la manera delicada con que han sido tratados sus hermanos, actualmente prisioneros en América.

Es posible que en mi nación, algunas personas ignorantes, inducidas á error por los artículos sensacionales de los periódicos, hayan expresado sentimientos de odio contra América; pero no creo que una sola persona de criterio é instruido continúe, después de lo que América ha hecho con nosotros, odiando al pueblo y al Gobierno que actualmente nos tiene prisioneros.

Al contrario, yo creo que el odio que haya podido existir desaparecerá, como desapareció el que existía entre Francia y Rusia, que después de haberse batido son las mejores amigas y aliadas del mundo.

No tengo palabras bastantes para expresar mi gratitud á América y á su pueblo, que ha tenido en cuenta lo que yo consideré siempre como un deber: el reconocer la bravura del soldado y cumplir los deberes que incumben á un hombre bien educado. Me refiero á lo que hice por el Teniente Hobson.

No puedo llevar conmigo á mi regreso á España sino el más amable recuerdo de pueblo que así se ha conducido, y creo que España también se mostrará reconocida á la manera excelente cómo aquí se nos ha tratado.—*Pascual Cervera.*»

## CRÓNICA

Según nos participan sus consignatarios en esta plaza, Sres. Hijos de J. Yanes, á las dos de la madrugada de hoy llegó á Cádiz sin novedad el vapor correo *Hesperides*.

Por hacerse en él un merecido elogio del último libro de nuestro querido amigo particular el joven literato Don Mario Aroza, transcribimos con gusto, en otro lugar de este número, el artículo *La derrota de Horacio Nelson*, que acaba de publicar en *El Telegrafo* el ilustrado periodista *Jordé*.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

El importante diario de París, *Le Gaulois*, publica una carta del Sr. Silvela, contestando á una pregunta que dicho periódico le había hecho referente al desarme.

Dice el Sr. Silvela:

«Las simpatías de España por el czar no son dudosas, y creo que los corazones honrados habrán acogido esta iniciativa valiente y generosa como una esperanza; pero creo también que en las circunstancias actuales de España

se impone el silencio, y que los motivos no se ocultarán á vuestra experiencia política y á vuestro buen gusto literario.»

D. E. P.

Anoche, después de crueles padecimientos, dejó de existir en la vecina ciudad de la Laguna la respetable y virtuosa señora D.<sup>a</sup> Clemencia Aroza y Loustau.

Reciba la apreciable familia, en la que contamos queridos amigos particulares, la expresión sincera de nuestro dolor por pérdida tan irreparable.

*La Revue des deux Mondes* ha empezado á publicar la preciosa novela de Pereda titulada *Sotileza*.

Véase lo que con este motivo escribe tan importante publicación:

«*Sotileza*, según jueces competentes, pasa por ser la obra maestra de Pereda. Ciertamente ninguna traducción puede trasladar á otra lengua lo que nos atrevemos á llamar el sabor marino y popular del original; pero tantas otras cualidades posee esta novela y resisten á la prueba de la traducción, que nos asombraría si nuestros lectores no nos agradeciesen que les hubiéramos dado á conocer *Sotileza*.

Esta es la primera novela de Pereda que se traduce al francés.»

Por nuestra parte, mucho celebramos la elección de *La Revue des deux Mondes*, elección que contribuirá á despertar en el gran público de Europa nuestra literatura contemporánea, menos apreciada de lo que en justicia merece serlo.

Poco ha Novelli con *Un drama nuevo* ha demostrado que las obras escogidas del teatro moderno español pueden competir con las mejores del arte extranjero.

Durante la última semana invirtió el Ayuntamiento de esta Capital, en obras ejecutadas por administración, la cantidad de 999'20 pesetas.

En nuestro colega *Diario de Tenerife* leemos las siguientes líneas:

«La Comandancia de Marina, en vista de los repetidos abusos, tantas veces denunciados por la prensa, que se cometen extrayendo arena por la playa en las inmediaciones del amarre de los cables, que quedan con frecuencia al descubierto y expuestos á cualquier avería, ha dispuesto prohibir terminantemente la extracción de arena de estas playas sin permiso por escrito; permisos que han de ser renovados cada tres meses.»

Muy acertada nos parece esta medida, que viene á cortar desde luego abusos que, en cualquier momento, por descuido ó mala intención de algunos, podría causarnos graves consecuencias.

También tenemos entendido que por dicha comandancia de Marina se han dado las órdenes oportunas para evitar que por la playa de la Jurada, en donde se amarra el cable, se varen botes y se extraigan redes ó chinchorros, á fin de evitar perjuicios lamentables.

Adelina Patti, la célebre cantante que nació en la calle de Fuencarral de Madrid y fué bautizada en la parroquia de San Luis, acaba de solicitar la nacionalidad inglesa, dejando la francesa en que vivía desde su boda con el marqués de Caux, chambelán que fué de la emperatriz Eugenia.

Para hacerse inglesa se funda en que en Inglaterra tiene sus propiedades y en que allí piensa terminar su vida.

Estadística curiosa de telegramas costosos.

El despacho más caro que se ha transmitido por las líneas telegráficas ha sido el que puso un día, con destino á Australia, un miembro del Parlamento inglés.

Dicho telegrama costó 76.800 francos. La Agencia Reuter pagó 38.400 francos por un despacho de 4.000 palabras, en el cual se daba cuenta, también desde la Australia, del proceso del célebre asesino Deeming.

En 1893 se puso en Inglaterra un telegrama á la República Argentina al precio de 20'60 francos palabra.

El importe total de dicho despacho fué de 37.296 francos, teniendo que re-

correr dicho telegrama las líneas desde Londres á Brest, de allí á New-Yorkland, desde este punto á Nueva York, y por último, á Rosario.

En 1890 se recibió en Londres un telegrama de 180 líneas de á ocho palabras cada una.

Dicho telegrama se dirigía desde Buenos Aires al periódico *el Times*, que pagó por él 8.803'20 francos.

Pocas horas después recibía otro de 231 líneas, que le costaron 15.523'20 francos.

El despacho particular más caro ha sido hasta ahora el enviado por el rey de Italia con motivo de la muerte de su hijo D. Amadeo, al duque de Abruzos, que con su navío se encontraba en Río Janeiro. Costó 12.817 francos.

La tragedia *Lochrine* de Swinburne fué trasmitida desde Londres al *Times*, de Nueva York, en cinco horas por la suma de 6.000 francos.

En el teatro Martín, de Madrid, se ha estrenado con éxito el drama en tres actos titulado *El más culpable*, original de un autor novel y desconocido en las letras. El *Heraldo*, después de un cumplido elogio de la obra, dice:

«¿Quién es el autor de ésta? Hay que remontarse á los tiempos en que un oficial de ebanista escribió *Los Amantes de Teruel*, y un sargento era aclamado por su *Trovador* para encontrar un caso igual. Sin que esto quiera decir que *El más culpable* raye tan alto como rayaron Hartzbusch y García Gutiérrez.—El autor del drama estrenado es un jóven, modesto oficial de una peluquería de la calle de Barbieri: llámase D. Raimundo Gómez y tiene derecho á que se le dé con toda solemnidad el espaldarazo literario.»

Ha sido recibida en audiencia particular por S. M. la Reina la señora viuda del general Vara de Rey, muerto gloriosamente en el combate del Caney.

La augusta señora dispuso á la distinguida dama benévola y cariñosa acogida, prometiéndola costear de su peculio particular todos los gastos que ocasionase en la Academia de Infantería de Toledo su hijo el alumno D. Casto Vara de Rey.

La viuda del héroe general salió del regio alcázar sumamente agradecida.

Un cabo de cañón del crucero *Almirante Oquendo*, llegado á la Coruña con los soldados repatriados, refiere la muerte del héroe comandante de aquel buque señor Lazaga, en los siguientes términos:

Le vi bajar del puente demudado y trémulo, mesándose la barba y se dirigió hacia la batería de babor.

Allí se reclinó sobre un cañón ya desmontado y sacó un revólver.

Los oficiales corrieron tras él, gritándole:

—¡D. Juan que va V. á hacer! ¡Por Dios, calma!

—Dejadme, contestó, cumplo con mi deber.

Dicho esto se disparó un tiro en la frente y cayó desplomado.

Al mismo tiempo encallaba el *Oquendo*.

La Compañía *White Star Line* que tiene en construcción y próximo á ser lanzado al agua el gigantesco vapor *Oceanic*, de 714 pies ingleses de eslora, 40.000 caballos de fuerza y cerca de 20.000 toneladas de registro, trata de construir otros dos mayores para la línea de Liverpool á New York, y mediarán cuando menos 800 pies ingleses.

La *Cunard Line*, que es la más antigua Compañía trasatlántica y que siempre ha ido á la vanguardia de todas, es probable construya su pareja de trasatlánticos superiores á los citados.

Por de pronto, acaba de encargarse á la casa Swan et Hunter, de Wallsend, Newcastle on Tyne, la construcción de un vapor para carga de 20.000 toneladas.

## Sección marítima

Registro  
anual  
y mensual  
de vapores

28 DE SEPTIEMBRE

903-82 Vapor inglés *Mayumba*, de Hamburgo y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la costa de África despachado por Elder, Dempster y C.<sup>a</sup>

**Registro civil**

27 SEPTIEMBRE  
 NACIMIENTOS  
 Juan Guadarrama y Alberto.  
 DEFUNCIONES  
 No se inscribieron.  
 MATRIMONIOS  
 No se inscribieron.

**Sección Religiosa**

28 SEPTIEMBRE  
*Santo de hoy.*—San Wenceslao.  
*Santo de mañana.*—San Miguel.  
 Luna llena el día 29 a las 10 y 6 m. de la noche en Aries. Nubes y lluvias.  
**CULTOS PARA MAÑANA**  
 PARROQUIA MATRIZ  
 Misas rezadas de 7 a 7½, cantada a las 8; y a las oraciones el Rosario.  
 PARROQUIA DE SAN FRANCISCO  
 Misas rezadas de 7 a 7½, cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.  
 IGLESIA DEL PILAR  
 Misas rezadas de 5½ a 7½; cantada a las 8 y a las oraciones el Rosario.

**Meteorología**

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido a cero . . . . .	765'50
Termómetro a la sombra . . . . .	24'0
Tensión del vapor . . . . .	16'7
Humedad relativa . . . . .	75'8
Viento . . . . .	E.
Fuerza del viento . . . . .	2.
Cielo: parte cubierta, décimas . . . . .	8.
Temperatura máxima de ayer . . . . .	24'2
Id. mínima de anoche . . . . .	21'6
Estado del mar . . . . .	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . . . .	0'4

**GANGA**

Se vende la estantería y demás accesorios del establecimiento, situado en la plaza de Weyler, número 1.  
 Informarán en esta imprenta.

**BANCO DE ESPAÑA**

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Los interesados que tengan en esta Sucursal, depositados ó dados en garantía de operaciones, billetes hipotecarios de la isla de Cuba, ó títulos del 4 por 100 interior, exterior y amortizable, pueden retirar los cupones de las indicadas Deudas, del vencimiento de 1.º Octubre próximo, hasta el día 30 del presente mes.

Transcurrida dicha fecha, el Banco se encarga de presentar, al cobro los mencionados cupones y títulos amortizados, verificándolo por cuenta y riesgo de los depositantes, cuyo pago efectuará, cuando esta Sucursal haya realizado su importe.

Los cupones del 4 por 100 interior, y amortizable, y títulos amortizados de esta última clase de Deuda, se descuentan desde hoy, para lo cual bastará la presentación del respectivo resguardo ó póliza.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Septiembre de 1898.—El Secretario, *Francisco Martínez.*

**AL PÚBLICO**

Desde el día primero de Octubre próximo comenzará a venderse en la vecina ciudad de la Laguna, gallinas y pollos, al precio de 5 Rvon. libra.

Estas aves proceden del gallinero propiedad de D. José Saavedra y Sosa, sito en la calle de Herradores, número 27.

El despacho de las mismas se hace a cualquier hora del día ó de la noche, entendiéndose que las aves se pesarán vivas. 27

**SE VENDE**

una casa de dos pisos situada en la calle de Herradores de la Laguna, esquina a la de Núñez de la Peña, como así mismo el bien surtido establecimiento de víveres que ocupa las accesorias.

En la misma casa dará razón Don José Saavedra Sosa.

**GANGA**

Se desean realizar a buen precio 40 ó 50 pipas vacías, en buenas condiciones y durante los días que restan del presente mes.

Juan López, Candelaria, número 21.

**NUEVA ESCUELA**

Tiene abierta la matrícula a varias enseñanzas, la primaria y otras, que comenzarán el 10 de Octubre próximo.

Informes, calle de San José núm. 7.

**Manuel Fernández**

**PROFESOR DENTISTA**

Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.

Horas de consulta, de 8 a 11 y de 1 a 5. Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

**IMPORTANTE**

**Á LOS AYUNTAMIENTOS Y ARRENDATARIOS DE CONSUMOS**

En esta imprenta se hallan de venta los estados impresos que deben rendir mensualmente a la Administración de Hacienda conforme dispone la nueva circular de la Dirección General de Contribuciones indirectas.

**AL PÚBLICO**

La antigua camisería y taller de ropa blanca para señoras y caballeros, que estuvo situada en los bajos del «Hotel Internacional» de esta Capital, se ha trasladado a la calle de Santa Rosa de Lima, número 1.

En dicho taller se hacen confecciones en toda clase de ternos y ropa, lavan y quitan manchas a sedas y ternos, se borda y marca en pañuelos de seda y algodón al gusto del interesado.

Su dueña, D.ª Margarita Bethencourt, promete, a precios sumamente económicos, dejar satisfechas a las personas que tengan a bien encomendarle algún trabajo.

1.848-15

**SE VENDEN**

todos los muebles y enseres que constituían el «Hotel Buenavista» del Puerto de la Cruz en Orotava.

Darán razón en el mismo Puerto, calle de Santo Domingo, número 8.

1828-30.



**CHARGEURS RÉUNIS**  
 Vapores Correos franceses de gran marcha  
 PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
 El hermoso vapor

**COLOMBIA**

saldrá el día 1.º de Octubre.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HARDISSON HERMANOS.



**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**  
 Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Fort de France, Trinidad y Curaçao.  
 El magnífico vapor

**Ferdinand de Lesseps**

llegará a este puerto el día 18 de Octubre.  
 Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. También los admite para Cuba y Puerto Rico.  
 Agentes, HARDISSON FRERES.



**The New Zealand Shipping Co's R. M. S.**  
 Para Plymouth y Londres  
 El magnífico vapor inglés de gran velocidad.

**RIMUTAKA**

saldrá de este puerto el día 7 de Octubre de 1898.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HAMILTON Y C.ª



**The Union Steam Ship Company's**  
 PARA SOUTHAMPTON  
 El hermoso vapor

**GUELPH**

llegará a este puerto el día 7 de Octubre.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HAMILTON Y C.ª



**The British and African Steam Navigation Co.**  
 PARA LIVERPOOL, DIRECTO  
 El magnífico vapor de gran velocidad

**CONGO**

saldrá de este puerto el día 3 de Octubre.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, ELDER DEMPSTER & C.ª



**LA VELOCE**  
 NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE  
 Para la Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón  
 El grandioso vapor italiano

**Centro-América**

llegará a este puerto del 8 al 9 de Octubre de 1898.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.



**SOCIÉTÉ GÉNÉRALE**  
**Transports Maritimes á Vapeur**  
 PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE  
 El magnífico vapor

**ITALIE**

saldrá de este puerto el día 3 de Octubre de 1898.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



**J. T. RENNIE SON & Co's**  
 PARA LONDRES  
 El magnífico vapor

**INYATI**

saldrá de este puerto el día 1.º de Octubre de 1898.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HAMILTON Y C.ª



**Compagnie de Navigation**  
 Marocaine et Armenienne  
**N. Paquet et Co.**

Para Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger, Gibraltar y Marsella.  
 El vapor francés

**MEUSE**

saldrá de este puerto el día 3 de Octubre de 1898.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



**Messrs George Thompson & Co.**  
 PARA LONDRES  
 El magnífico vapor

**ABERDEEN**

llegará a este puerto el día 9 de Octubre.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HAMILTON Y C.ª



**The African Steamship Company**  
 Para Liverpool directo  
 El magnífico vapor

**DAHOMEY**

saldrá de este puerto el día 30 del corriente.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, ELDER DEMPSTER & C.ª  
 Marina número 11.

**José Zamorano Villar**

GRAN NOVEDAD

EN

**CIGARRILLOS**  
**NUEVO MAYPOLE**

IMPOSIBLE LA COMPETENCIA

ECONOMÍA Y BONDAD

PRECISAN OPERARIAS

2, Santiago, 2

**AVISO**

Hojas impresas para los repartimientos de la riqueza rústica y urbana, se hallan de venta en la imprenta de LA OPINION.